

管制人員的答覆

(問題編號：1863)

總目： (30) 懲教署

分目： ()

綱領： (2) 重新融入社會

管制人員： 懲教署署長（邱子昭）

局長： 保安局局長

問題：

懲教署在2013-14年度曾擴大職業訓練計劃的範圍，為在囚人士提供更多市場導向和社會認可的職業訓練，請告知本委員會過去一年有關工作的成效如何？在2017-18年度，懲教署在此綱領下需要特別留意的事項，包括為在囚人士提供市場導向和社會認可的職業訓練，其工作計劃為何？由於就業市場的工種需求不斷變化，例如近年香港缺乏建造業工人，會否因應市場需求，繼續擴大職業訓練計劃的範圍？若會，詳情及涉及開支為何？若不會，原因為何？

提問人：鍾國斌議員（議員問題編號：33）

答覆：

在2016-17年度，懲教署與多個培訓機構，例如僱員再培訓局、建造業議會和職業訓練局等合作，因應本地就業市場情況，為剩餘3至24個月刑期的合資格成年在囚人士，在評估保安風險後，提供41項超過1 400個全日制及部分時間制的職業訓練課程名額供他們自願報讀，課程範疇涵蓋建造、商業、飲食、零售、美容、交通服務、物流、洗衣、電腦應用、環境及個人服務等，以及新增的咖啡店運作、花店及花藝設計助理基礎證書及裝修防水助理基礎證書課程等。合資格成年在囚人士可自願報讀上述課程，亦會獲安排參加相關考試，以取得認可的資歷，藉以提高他們的就業能力，協助他們獲釋後重返社會。

至於21歲以下的青少年在囚人士，懲教署為他們提供強制性的半日教育及半日職業訓練，引導他們培養個人意向及興趣，於刑釋後選擇持續進修或工作。

在2016-17年度，本署為青少年在囚人士提供20項職業訓練課程，範疇涵蓋建造、商業及服務行業，並安排他們參加認證機構的考試，例如英國城市專業學會的證書考試和建造業議會的中級工藝測試，以及各培訓機構的證書課程等。

懲教署在2017-18年度會繼續配合本港整體就業市場情況及勞工需求，並針對多個勞工短缺的行業，例如建造和服務行業等，引入多元化的職業訓練課程，如寵物褓母基礎證書課程，亦會減少一些不太受在囚人士歡迎的課程。此外，面對建造業的勞工短缺情況，懲教署會定期與業界檢討課程，以配合市場的需求，除繼續開辦木模板和鋼筋屈紮等課程外，亦會引入新的課程如裝修水喉工(中級工藝)基礎證書。來年度預算為成年和青少年在囚人士提供的職業訓練課程總數分別為40項及20項。

除僱員再培訓局和建造業議會等培訓機構所提供的資助課程以外，在2017-18年度，懲教署用於職業訓練課程、訓練設備及物料等有關預算開支約為1,170萬元。另外，懲教署會繼續與培訓機構合作，透過由這些機構提供的就業跟進服務，進一步掌握市場的變化及學員離所後的就業情況，以檢討職業訓練計劃。

- 完 -